NOTA SOBRE LA INCIDENCIA DE LA LEY 39/2015, DE 1 DE OCTUBRE, DE PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO COMÚN EN EL RÉGIMEN DE NOTIFICACIONES Y PLAZOS DE LAS CONVOCATORIAS DE SESIONES DE ÓRGANOS COLEGIADOS LOCALES. Autor. Francisco Sánchez Moretón, Secretario-Interventor del Servicio Jurídico de Asistencia a Municipios.   


1) Introducción.



La Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas (LEPAC) que tuvo su entrada en vigor como sabemos el día 2/10/16, regula en su articulado, con las novedades correspondientes, la necesidad y forma de la notificación de los actos administrativos. Igualmente, también con algunos cambios y precisiones, determina la manera del cómputo de los plazos establecidos en esa misma u otras leyes. Por su parte, tanto la Ley 7/1985, de 2 de abril, de Bases del Régimen Local (LBRL) como, en su desarrollo el Real Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales (ROF), regulan el régimen de las notificaciones a los miembros de los órganos colegiados locales (concejales etc.) para su asistencia a las sesiones de estos órganos (Plenos etc.), así como los plazos que deben respetar estas convocatorias. En este breve trabajo, además de indicar sucintamente las principales novedades del régimen de notificaciones y plazos de la LEPAC, examinaremos su influencia sobre las notificaciones de las convocatorias de órganos colegiados locales y los plazos de las mismas.     


2) Régimen de las notificaciones de las convocatorias de sesiones de órganos colegiados locales y sus plazos.


2.1 Notificaciones.



2.1.1) Pleno corporativo.



Establece el artículo 80.3 del ROF que:



“La convocatoria, orden del día y borradores de actas deberán ser notificados a los Concejales o Diputados en sus domicilios”  


Por su parte el artículo 81.2 del ROF, determina que:

“Siendo preceptiva la notificación a los miembros de las Corporaciones Locales de las correspondientes órdenes del día, en la Secretaría General deberá quedar debidamente acreditado el cumplimiento de este requisito.”  

Y, en consonancia con este último precepto, la responsabilidad de la obligación de notificar estas convocatorias a los componentes del órgano colegiado con la debida antelación corresponde, según el artículo 2 a) in fine del Real Decreto 1174/1987, de 28 de septiembre, de Régimen Jurídico de los Funcionarios de la Administración Local con habilitación de carácter nacional (RRJFHN), al Secretario de la Corporación.  
Como vemos el ROF establece únicamente la necesidad de que los concejales sean notificados de la convocatoria (acompañada del  correspondiente  orden del día) de las sesiones del pleno corporativo
 sin indicar más al respecto. Por ello, para conocer las condiciones de la práctica de esta notificación es preciso acudir a lo dispuesto de manera genérica a tal efecto en los artículos 41 al 44 de la reciente LEPAC.

El artículo 41.1 de la LEPAC, regula que:

“Las notificaciones se practicarán preferentemente por medios electrónicos y, en todo caso cuando el interesado resulte obligado a recibirlas por esta vía
.

Para indicar acto seguido que:

No obstante lo anterior, las Administraciones podrán practicar las notificaciones por medios no electrónicos en los siguientes supuestos:

a) (…..)

b) Cuando para asegurar la eficacia de la actuación administrativa resulte necesario practicar la notificación por entrega directa de un empleado público de la Administración actuante.

Con independencia del medio utilizado, las notificaciones serán válidas siempre que permitan tener constancia de su envío o puesta a disposición, de la recepción o acceso por el interesado o su representante, de sus fechas y horas, del contenido integro y de la identidad fidedigna del remitente y destinatario de la misma. La acreditación de la notificación efectuada se incorporará al expediente”.   



Interpretamos que el supuesto contemplado en la letra b) del artículo 41.1 de la LEPAC resulta aplicable a la notificación de las convocatorias y ordenes del día de las sesiones de los órganos colegiados de las Entidades Locales, de modo que resultan exceptuadas de practicarse a través de  medios electrónicos
. En efecto, parece clara, según hemos indicado, la necesidad para la validez de las sesiones que se convocan de la constancia de su notificación, que incluye no solo su remisión sino también su recepción, en la Secretaría municipal; así como que la responsabilidad de tales actuaciones se atribuye legalmente al Secretario municipal dentro de sus funciones de fe pública administrativa 
. 


Por consiguiente, la práctica de la notificación de la convocatoria de estas sesiones deberá seguirse haciendo en papel, conforme indica el artículo 42.2 de la LEPAC. En cuanto a la exigencia dispuesta en el apartado 1 de este precepto que regula que todas las notificaciones que se practiquen en papel sean puestas (a su vez) a disposición del interesado en la sede electrónica de la Administración y organismo actuante para que pueda acceder al contenido de las mismas de forma voluntaria, creemos que tampoco resultará de aplicación a las notificaciones que tratamos por sus especiales características y, en último extremo, debido a que la exención de notificar por medios electrónicos consideramos debe extenderse a cualquier clase de ellos, aunque sean complementarios y su uso resulte facultativo.     


► En cuanto a la forma de efectuarse la notificación de la convocatoria de las sesiones del Pleno, diremos lo siguiente.


 - El lugar físico donde procede hacerlo, como indica el artículo 80.3 del ROF y de manera genérica el 42.2 de la LEPAC, será en el domicilio del interesado (miembro del Pleno corporativo en este caso), salvo que el mismo hubiera comunicado a la entidad local cualquier otro (Vg. casillero asignado a cada corporativo, dependencia asignada a su grupo municipal etc.) en el que desea que se le practique
. 


- Cuando el destinatario rechace la notificación de la convocatoria de la sesión, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 41.5 de la LEPAC, se hará  constar en el expediente especificándose las circunstancias del intento de notificación (entendemos que mediante el levantamiento de la correspondiente diligencia en este sentido por el notificador). 



A este efecto:

· No es precisa la firma de testigo para acreditar el rechazo de la notificación.  
· El rechazo da lugar, además, a que el trámite se tenga por efectuado, siguiéndose el procedimiento, por lo que no es necesario reiterar la notificación.

· Únicamente puede rehusar válidamente el interesado, no cualquier persona que, aunque se halle en el domicilio de aquél, no tiene la obligación de recibir la comunicación.   
· La prueba del rechazo corresponde a la Administración autora de la notificación.

- Cuando el interesado no se halle presente en el momento de entregarse la notificación, según determina el artículo 42.2 de la LEPAC, podrá hacerse cargo de la misma cualquier persona mayor de catorce años que se encuentre en el domicilio y haga constar su identidad
. Si nadie se hiciera cargo de la notificación (domicilio cerrado y sin habitante alguno, por ejemplo), se hará constar esta circunstancia en el expediente, junto con el día y la hora en que se intentó la notificación, intento que se repetirá por una sola vez y en una hora distinta dentro de los tres días siguientes. En caso de que el primer intento de notificación se haya realizado antes de las quince horas, el segundo intento deberá realizarse después de las quince horas y viceversa, dejando en todo caso al menos un margen de diferencia de tres horas entre ambos intentos de notificación. Si el segundo intento también resultara infructuoso, se procederá en la forma prevista en el artículo 44. 
Precepto este último que dispone, para el caso de las notificaciones infructuosas, la práctica de la notificación edictal contemplada en el mismo y que, al menos, obliga a publicar el anuncio con lo notificado en el Boletín Oficial del Estado. Como es fácil apreciar ello no será posible en el supuesto de la notificación de las convocatorias a sesión de órganos colegiados locales dado el corto plazo de que existe entre esta convocatoria y la celebración de la sesión (que no puede dejar de celebrarse). Por ello, parece lógico que los corporativos que cambian de domicilio (para notificaciones) o se ausentan del mismo deberían proceder a comunicárselo a la entidad en donde ejercen su cargo.      


2.1.2) Junta de Gobierno Local/ Junta de Gobierno y Comisiones Informativas. 



Las sesiones de estos otros órganos colegiados locales deberán ser igualmente notificadas. La práctica de esta notificación se ajustará a la de las sesiones plenarias vistas (artículos 113.1 y 134.3 del ROF). 


2.2 Cómputo de plazo para convocar.



2.2.1 Sesiones plenarias.




El artículo 46.2 b) de la LBRL indica que:



“Las sesiones plenarias han de convocarse, al menos, con dos días hábiles de antelación, salvo las extraordinarias urgentes…” 



Y, en este mismo sentido, el artículo 80.4 del ROF, indica que:



“Entre la convocatoria y la celebración de la sesión no podrán transcurrir menos de dos días hábiles, salvo en el caso de las sesiones extraordinarias urgentes.”
  


Como vemos, los anteriores preceptos no hacen distinción entre los plazos de antelación para la convocatoria de sesiones ordinarias y extraordinarias no urgentes.


Para el cómputo de este plazo: dos días hábiles que, como mínimo, han de transcurrir entre la convocatoria y celebración de la sesión, debemos acudir a lo dispuesto en el artículo 30.2 y 3 de la LEPAC.

· Se excluirá del cómputo de estos días hábiles los sábados, los domingos y los declarados festivos.

· Se contará este plazo a partir del día siguiente a aquél en que tenga lugar la notificación en su domicilio a los destinatarios (todos y cada uno de ellos) de la convocatoria de que se trate (“dies a quo”) 
. O sea que, entre la fecha de esta notificación y la de la celebración de la sesión, han de mediar, como mínimo dos días hábiles completos
.  
● En cuanto a la segunda convocatoria de estas sesiones plenarias el artículo 90.2 del ROF, regula que:

“Si en primera convocatoria no existiera el quórum necesario
 …, se entenderá convocada la sesión automáticamente a la misma hora dos días después.” 

Por ello, igualmente en el caso de que se produzca de forma automática segunda convocatoria de la sesión (eventualidad cuya notificación quedó practicada con la de la primera convocatoria), han de mediar dos días hábiles y la sesión.


Por lo que se refiere a los plazos para las sesiones extraordinarias solicitadas por los miembros de la Corporación, simplemente decir que, al igual que el resto de las sesiones salvo las extraordinarias urgentes deberán transcurrir igualmente, desde la convocatoria a la celebración de la sesión dos días hábiles, al menos
.    


2.2.2 Otras sesiones de órganos colegiados locales.


- Junta de Gobierno Local/ Junta de Gobierno. Conforme al artículo 113.1 a) del ROF:

“Entre la convocatoria (y su notificación) y la sesión no podrán transcurrir menos de veinticuatro horas, salvo en el caso de las extraordinarias y urgentes…” 
Como vemos en este caso los plazos se expresan en horas, por lo que para computarlo resulta de aplicación el artículo 30.1 de la LEPAC
. 
· Son hábiles todas las horas del día que formen parte de un día hábil (por ello las horas de los sábados, domingos y los declarados festivos son inhábiles).
· Se contarán de hora en hora y de minuto en minuto desde la hora y minuto en que tenga lugar la notificación de la convocatoria de que se trate.
· Comisiones Informativas.

Respecto a las Comisiones Informativas el artículo 134. 3 del ROF, regula que:

“Las convocatorias corresponden al Alcalde o Presidente de la Corporación o al Presidente de la Comisión y deberán ser notificadas a los miembros de la Comisión o en su caso a los grupos municipales con una antelación de dos días hábiles, salvo las urgentes. En todo caso se acompañará el orden del día.”  
Aquí, según observamos, los plazos son iguales que en el caso de las sesiones plenarias, por lo que nos remitimos a lo indicado para las mismas.
Salamanca a 11 de noviembre de 2016

El Secretario-Interventor del Servicio

Jurídico de Asistencia a Municipios

Fdo. Francisco Sánchez Moretón.
� Pues si tal convocatoria no llegara en tiempo y forma a estos concejales, se podría originar la nulidad de la sesión. Incluso debe convocarse a los concejales electos a las sesiones plenarias, aun cuando manifiesten su intención de no acudir al consistorio, como así recoge la Sentencia del Tribunal Supremo de 3/05/12.   


� Al menos, según el artículo 14.2 de la LEPAC: a) Las personas jurídicas; b) Las entidades sin personalidad jurídica; c) Quienes ejerzan un actividad profesional que exija colegiación obligatoria; d) Los representantes de un interesado obligado a relacionarse electrónicamente con la Administración; e) Los empleados de las Administraciones Públicas para la realización de trámites con ellas.   


� Artículo 43 de la LEPAC.


� Que, lógicamente, no es preciso que se realicen materialmente por este funcionario público.


� Artículo 66.1 b) de la LEPAC. Adicionalmente, de acuerdo a este precepto, sería posible que aportaran su dirección de correo electrónico y/o dispositivo electrónico con el fin de que la entidad local (si así lo estima conveniente al interés público) les avise del envío o puesta a disposición de la notificación. 


� Es preciso, según Dictamen del Consejo de Estado número 45938/83 que se haga constar además la razón por la que se halla en el domicilio la persona a la que se le extiende la diligencia, pues en otro caso no cabe deducir presunción de conocimiento del acto por parte del destinatario.   


� Y no desde la firma de la convocatoria, momento en el que tendrán la documentación de la sesión a su disposición en la Secretaría municipal (artículo 84 del ROF).


� Vg. Si una sesión pretende celebrarse el 21 de un mes (y suponiendo que no haya días inhábiles por medio) debería convocarse el 18. Si se hiciera el 19, no se cumpliría la exigencia, aunque en cómputo horario pudieran superarse las 48 horas. 


� De asistencia: un tercio del número legal de miembros de la Corporación, que nunca podrá ser inferior a tres.  


� Vg. del viernes, no celebrada, se entiende convocada en segunda para la misma hora del miércoles, teniendo en cuenta que el sábado y el domingo son inhábiles.


� La diferencia estriba en que en este caso, de acuerdo con lo expuesto en los artículos 46.2 a) de la LBRL y 78.2 del ROF, existe obligación legal para el Alcalde/ Presidente de convocar la sesión en cuatro días a contar desde la solicitud para su celebración dentro del plazo de quince días desde que fuera solicitada.


� Precepto que impide que los plazos en horas tengan una duración superior a veinticuatro horas, en cuyo caso se expresarán en días.
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